

类别：1

汉中市妇女联合会

签发人：李妮

汉市妇函〔2024〕2号

对市政协六届三次会议第199号提案的答复 函

饶猛委员：

您提出的《关于进一步做好未成年人家庭教育的建议》提案已收悉。衷心感谢您对家庭教育工作的关心和支持，对您的建议现答复如下：

家庭教育是一项需要持续用力、久久为功的工作，《中华人民共和国家庭教育促进法》中明确了各级人民政府指导家庭教育工作；教育部门、妇女联合会统筹协调社会资源，协同推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系建设；宣传、公安、民政、司法行政、人社、文旅、卫健、市场监管、体育、网信等有关部门在各自职责范围内做好家庭教育工作；工会、共青团、残联、科协、关工委等结合自身实际积极开展家庭教育工作。因此，未成年人家庭教育工作不仅是妇联一家的事情，而是需要各级各部门及全社会共同推动督促参与的一项工作。

市妇联作为本提案主办单位，把提案办理的最终目标定位在推进全市家庭教育的高质量发展上，在关注家庭教育方

面，从工作实际出发，积极探索、创新服务模式，取得了一定成效。

一、加强顶层设计，构建普惠性家庭教育公共服务体系。
积极构建“纵向到底、横向到边，多元覆盖、全域链接”的家庭教育指导服务网络。制定下发《汉中市家庭教育十四五规划》，在建立健全市级家庭教育指导服务中心的基础上，全市社区家长学校 210 个，联合市教育局在市县两级命名 10 个市级社区家长学校示范点，建立 17 个市级家庭亲子阅读示范基地，通过讲座、沙龙、亲子共读等多种形式与家长进行面对面指导交流，引导家长树立正确教育观念。利用“三八红旗手”典型效应，各级妇联组织分别在幼儿园、小学、初中、高中及社区成立家庭教育工作室 20 个，通过建阵地，充分发挥教育、社工等行业领域女性带头人作用，广泛开展家庭教育理论研究、知识宣传、示范引领、结对帮扶、义务咨询等志愿服务工作，形成家教共育的合力。目前，已开展家教沙龙 30 场次，家教磨课 15 次，会员交流活动 10 场次，线上发布微讲座 30 期。

二、加强队伍建设，打造专业化家庭教育支持体系。充分发挥市巾帼家庭教育协会作用，自 2019 年招募全市首支家庭教育志愿者队伍以来，以政府购买服务方式引入专业社会组织，连续五年开展全市家庭教育指导服务培训，这支主力军队伍目前已有近 200 人，链接他们进村（社区）常态化开展家庭教育、亲子体验、心理辅导、夫妻关系调适等服务活动。线上线下宣传家庭教育的科学理念和知识 1000 余场，服务家庭累计 3 万余个。同时，针对留守和困境儿童等特殊儿童家庭，累计链接 600 名爱心妈妈结对关爱帮扶 600 名留守儿童，并对爱心妈妈队伍进行家庭教育指导培训，让他们指导留守和困境儿童父母亲或其他监护人提升家庭教育水平，示范带动共建幸福

家庭。制定家庭教育骨干培训计划和课程体系，定时开展会员专业课、父母专业课等。利用网上说课、微讲座等形式更好地服务广大家长。通过不断壮大队伍、优化师资力量，传播了家庭教育新理念，探索了家庭教育志愿服务创新与实践，不断提升家庭教育指导服务水平。

三、加强组织保障，构建家校社协同育人机制。市妇联通过积极参与推动学校、家庭、社会三结合教育机制建设，增强与市教育局等部门的密切联系，发挥妇联组织优势，凝聚全社会力量支持服务家庭教育，推动形成全社会齐抓共管的工作格局。全市建立家庭教育指导中心 12 个，根据实际开展家庭教育指导服务，不断完善学校、家庭、社会协同教育，以学校为龙头、以社区(村)为平台、以家庭为基础的家庭教育“三结合”网络机制建设。开展“书香天汉 德润万家”家庭亲子阅读分享，“家教润心·成长同行”汉中市家庭家教家风建设主题宣传活动，汉中市“最美家庭”家风故事分享会等 30 场次；举办流动家风馆主题展，全市 80 余家部门单位组织干部观看展览，参观人数达 1.2 万余人。开展家庭家教家风主题宣传活动 20 余场次，引导广大家庭崇德向善、见贤思齐，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。深化“天汉父母大讲堂”品牌，线下通过举办家庭教育巡回讲座、家校共育经验交流会等，进行立体化、多样化的宣传，普及家庭教育新理念；还通过个案咨询、读书分享、心理剧、互动沙龙等形式，从心理疏导、精神慰藉、家庭教育指导等多方面共同发力，实现家庭教育精细化服务，已开展 100 场次。开展个案咨询 50 余人次、读书分享活动 20 场次、互动沙龙活动 15 次。创新打造“行走的课堂”家庭教育研学项目，以实践活动为载体在“行走的课堂”里感受大自然的美好、体会不一样的红色教育、学习厚重的历史文

化，增进家庭亲子之间的沟通，目前，已在张骞纪念馆、朱鹮保护基地、宁强、南郑非遗传承基地开展活动7次，参与家庭210余户600余人。

尽管我们在家庭教育方面做出了积极的努力，但仅靠妇联一家的力量是远远不够的，需要各方力量合力推进，推动形成有关部门齐抓共管家庭教育、全社会重视家庭教育的局面。下一步，市妇联将继续履行好家庭教育工作职责，发挥妇联组织优势，进一步深化家庭教育工作，继续办好各类家长学校，吸引广大家长自觉参与；重视家庭教育理论研究，指导家长用科学的方法教育子女，为培养新时代人才做出努力，在家校社育人方面贡献巾帼力量。

欢迎您对我们的工作多提宝贵意见，十分感谢您对妇女工作的关心，希望今后继续得到您的更多关注和支持。

联系单位及电话：汉中市妇联 2238829

